

刘少奇怎样写文章

刘荣刚

适应时代需要和实践要求

刘少奇一生，撰写了大量文章，如《工会工作中的两个问题》《用新的态度对待新的劳动》《关于白区的党和群众工作》《论共产党员的修养》《论党》等。这些文章，多与刘少奇的经历和实践相联系。这些文章，有刘少奇自己撰写，以笔名或化名发表在报刊上的文章，有在一些场合的讲话或演讲、经整理修改后形成的文章，有在各种会议上所作的报告等。

刘少奇撰写的文章，多是根据时代和形势需要，带有时代的痕迹和实践的特点。后来，他对自己早期文章作过评价。1961年，刘少奇审看《刘少奇选集》初选目录时，认为一些文章如不作较大修改难以出版，提出不希望编辑自己的选集。这体现了刘少奇的自谦，也反映了他的文章特点。

注重实践经验的总结和运用

1964年，他在同有关同志交谈时

说，接近群众，写东西，应该好好工作，更好地钻马克思主义，钻实际。所谓理论联系实际，最后都落到群众工作上，带领群众前进。这是刘少奇超乎常人的意志和忍辱负重的精神写照，也是他的文章具有坚持真理的品格和实事求是的特点的原因所在。刘少奇知道，很多党员都有一个大的弱点，就是在思想上的准备，理论上的修养是不够的，是比较幼稚的。因此，提出要加强党内的理论学习。刘少奇撰写的文章，特别重视坚持理论与实践相结合的方法，注重用马克思主义的方法分析实际问题，形成正确的方针政策，然后再放到群众中去实践。

刘少奇撰写的文章，很多观点来自对实践经验的总结和运用。比如，1962年他在七千人大会的报告中，针对当时党风方面存在的不良风气，讲了“吃亏、占便宜”的问题。他说：“那些说老实话、做老实事的老实人，虽

然在某些时候可能吃点亏，但是，最后是决不会吃亏的。他们一定会取得我们党和人民群众的最大的信任。”这个问题，他多次讲、反复讲，既是个人的实践的总结，也是一生实践的体现。

深入调查研究

1961年，他在湖南调研时同中央工作组同志谈话说，调查，要有目的，是为了解决问题而调查，不是为调查而调查。作调查是认识世界，认识世界的目的是为了改造世界，在改造世界中又进一步认识世界。认识世界和改造世界要统一起来，认识世界是改造世界，在改造世界中更深刻地认识世界。同年，他在同《人民日报》有关同志谈话时说，报纸工作人员是调查研究的专业工作人员。报上的一切文章都应当是调查研究的结果。

刘少奇撰写的文章，很多都是调查研究的产物，提出了许多真知灼见。1956年以后，我国社会上出现一

些新情况、新问题。毛泽东提出关于正确处理人民内部矛盾的理论后，刘少奇表现出强烈的理论兴趣，并用来自指导实践。1957年，他利用两个月时间到河北、河南、湖北、湖南、广东五省，对人民内部矛盾的状况进行调研。他经过调研认为，人民内部矛盾当时大量地表现在人民群众同领导者的矛盾上，处理好这种矛盾关键在领导方面。他在上海作了《如何正确处理人民内部矛盾》的报告，这是刘少奇对人民内部矛盾理论的重要贡献。

1961年，面对国民经济困难，刘少奇到湖南农村开展了为期44天的调查。为了使大家说真话，他在会议开始时说：“我是向大家求教的。这次中央办了错事，我们对不起大家，向大家道歉。但是改正错误要了解真实情况，希望大家帮助我，向我提供真实情况。”在调查研究的基础上，刘少奇鲜明提出造成当时经济困难

的原因：“从全国范围来讲，有些地方，天灾是主要的原因，但这恐怕不是大多数；在大多数地方，我们工作中间的缺点错误是主要原因。”

认真修改、精益求精

刘少奇撰写的文章，很多都经过反复修改，体现了他思维缜密、精益求精的特点。1939年，刘少奇《论共产党员的修养》出版单行本后一版再版，每次再版，刘少奇都要认真校阅、修改。1962年，《红旗》杂志、《人民日报》重新发表《论共产党员的修养》一文，人民出版社出版单行本。刘少奇又做了重要补充和修订。

刘少奇修改党的七大党章时，对“任何”两字的取舍，也反映着他撰写文章的态度。1945年七大党章，强调了保证党与广大群众联系的群众路线，强调了扩大党内民主，也就是党内的群众路线，包括党员有在一定的会议上批评党的任何工作人员的权利。对于这条内容，刘少奇反复思考，拿他

自己的话说，就是“动摇了几回”“任何”两字写了又圈掉，圈了又写上。他当时倾向于给党员这个权利，认为这样虽会出一些乱子，但没这一条，乱子会更多。经过讨论，大家同意新党章写上这一条，但将“在一定的会议上”改为“在党的会议上”。

刘少奇撰写文章的态度，也体现在他修改别人的文章上。1951年，为庆祝中国共产党成立30周年，胡乔木撰写了《中国共产党的三十年》一文。刘少奇对这篇文章作过两次集中修改，修改了480多处。《建国以来刘少奇文稿》收入其中一部分内容。刘少奇补充了一些重要观点，如提出中国革命的两个根本问题，增加了党成立以后工人运动的情况。他特别重视史实的准确性，完善了一些史实，他严谨认真的态度和对撰写文章的要求跃然纸上。（摘编自《学习上时报》，作者系中央党史和文献研究院第七研究部副主任、一级巡视员。）

祝邯郸银行报越办越好

江泉

我平时爱读书看报，最近一段时间看了几期《邯郸银行报》，又找了过去的几期《邯郸银行报》报阅读了一番，感觉《邯郸银行报》办得很好。

《邯郸银行报》宗旨明确，导向正确，把宣传贯彻党的路线方针政策放在首要位置，宣传党的经济政策、金融政策、信贷政策，把党和国家的政策送到经济建设第一线。坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，努力提高新闻舆论的传播力、引导力、影响力、公信力，从而有效地促进了邯郸银行金融事业的发展，提高了全行为经济建设服务、为

社会事业发展服务、为人民服务的水平和质量。

在宣传内容上，《邯郸银行报》立足金融特色，突出主题。以金融方面的报道为主，有重要的经济活动、金融活动，有金融方面的政策学习、理论研讨，还有金融方面的法律法规、业务技能、信贷知识培训，消费者权益保护、基层网点创建，本行内部的业务交流和其他行的学习交流等等。始终以党建促工作，紧紧围绕银行系统党的组织建设、思想建设、作风建设、廉政建设进行宣传报道，促进金融工作，突出金融特

色，贴近经济建设、贴近老百姓生活，让人读后有所收获、有所感悟。

在体裁上，形式多样，新鲜活泼。有新闻消息、金融通讯、人物专访，有党史学习教育、红色金融文化研究、理论探讨、学习体会文章，还开辟了“党建”“民族团结进步”和“分行竞秀”“支行风采”“金融知识”“客户来信”等专栏，还有“艺苑文摘”，刊发书画、诗歌、摄影等文艺作品。既有政治性、业务性，还有可读性，人民群众喜闻乐见。

在版面安排上，大方、得体。根据宣传内容、篇幅大小，安排有序、

错落有致、版面恰当、美观整洁。《邯郸银行报》严格按照报纸出版规范要求，没有出现“丑”书“怪”体，使得整体版面干净，给人视觉上的舒服，符合大众的审美要求和视觉味道。

自《邯郸银行报》创刊以来，从行领导到编辑人员，严格把关、认真负责，坚持政治标准，提高办报水平，使《邯郸银行报》在网络时代办出了传统纸媒的特色，深受读者喜爱。

祝《邯郸银行报》越办越好！

（作者系邯郸市文艺评论家协会原名誉主席）

对《春秋》“漏记”日食原因的计量分析

郑志瑛

众所周知，现存《春秋》是我国最早的编年史，较完整地记载了从鲁隐公元年到鲁哀公共242年（即公元前722—公元前481年）的诸多史实，基本上是鲁国的信史。对于它的真实性，我们从它所记载的日食这一客观天象的准确性上，便可得到有力佐证：现存《春秋》共记录了36次日食（“日有食之”），除2次经简单考证（均为1月之内2次日食）即可断为错简或误记、误记外，实记34次，有33次已为现代精确的科学方法所认证（中华书局1984年版《经书浅说》，杨伯峻）。这是古人无法伪造的。但是，据现代天文学家精确推算（同上书），《春秋》242年间，鲁国曲阜应该出现可见日食60次。莫非《春秋》有半数的日食没有记载？况且日食在动辄占星问天的古时绝非小事一桩，这可是关乎《春秋》史料真实性、准确性和完整性的重大问题，为史学者不可不察。

著名古籍学家杨伯峻教授认为，现存《春秋》“漏记”日食次数的原因有二：“或者失载，或者脱漏”。但一半左右的日食记录不可能都在所脱漏的一千多字之中，注重天命的古人也不可能对不期而致的日食现象如此怠慢。我们应该用全新的计量分析方法对此给予科学解释。

（一）因《春秋》原文脱漏，致使现存《春秋》3次日食“漏记”。现存《春秋》有一万六千多字（按16500字计），据曹魏时张晏和晚唐时徐彦引《春秋

说》，都说是一万八千字（张说见《史记·太史公自序·集解》引，徐说见《公羊传·昭公十二年疏》引），可知现存《春秋》与原文相比脱漏了一千多字（按1500字计）。这样，16500字中记有36次日食，即每千字《春秋》平均记载日食2.2次。由于《春秋》为编年史，日食又是有规律出现的自然现象，所以脱漏的1500字中应该有3次的日食记录也随之脱漏，造成现存《春秋》“漏记”。

（二）因雨雪阴雾等天气原因，使23次日食“漏记”。春秋时期的科技水平不可能准确推算日食发生的时间，史官只能记下“目击日食”，而不可能记下全部“应有日食”——天气的阴晴直接影响了日食的记录次数。查《中国统计年鉴1984》，1951—1980年期间，济南市的年均日照时数为2737.3小时（曲阜资料），日照概率为0.625（=2737.3小时/365天×12小时），即非日照概率为0.375。因济南与曲阜的直线距离仅100多公里，以其代曲阜日照概率当为不谬。据此推算，《春秋》242年间60次日食中，有37.5%即23次日食因雨雪阴雾等天气原因而被史官“漏记”、“造成”漏记。

上述两个原因共使现存《春秋》“漏记”了26次日食，加上实记的34次，共60次，与今天科学推算的完全吻合。因此，从《春秋》对日食记录的准确性上，我们不仅可以看出春秋时期古人对天象的重视程度，也可以进一步确认《春秋》的可信性。

英雄

李梓绮

去年国庆节，我们回老家。一路上，温暖的阳光在车窗上面跳跃，和煦的微风轻轻吹拂着我的头发，道路两边高高挂起的一面面五星红旗迎风飘扬，收音机里正播放着《我和我的祖国》。这一切，都是那么平和安宁。

路过万达广场时，外墙上挂着的《长津湖》电影巨幅海报映入眼帘。这一刻我忽然明白，这一切是战士们的血与肉换来的！

恍惚间我仿佛来到了那个硝烟弥漫、战火纷飞的朝鲜战场。看着身边一个个年轻的面庞化成一尊尊冰雕，我的眼泪怎么也止不住。

哎，天气真冷啊，寒风包裹着冰雪，狠狠砸向前进的队伍，单薄的棉衣棉裤根本阻挡不了那刺入骨髓的寒冷。在零下四十度的战场，他们怀中的土豆冻成了石头，硬得能磨掉牙齿，他们的身上、脸上落满了霜雪，身

体不受控制地战栗。即使这样，面对敌人的进攻，他们从未后退一步。一个又一个身躯倒下不再起来，又一个又一个身影冲上前去。

听到雷爹牺牲时喊疼，呢喃着“不要把我自己留在这儿”，我才后知后觉。面对装备精良的敌人，他们也会怕、也会疼，也会想家、也会感到绝望。可不等绝望涌上心头，他们望着如潮水般不断涌上来的敌人和坦克，又什么都忘记了，只一心想守护身后的家……看着一浪接一浪的敌人，我恨不得真的能拿起枪和他们一起浴血奋战。

等我从回想中醒过来时，我已经泪流满面。我知道了我们的美好生活从何而来，这就是你们那么勇敢的意义。英雄，活着一面鲜亮的旗帜，倒下是一座不朽的丰碑。

（作者为邢台分行客户）

热爱生活，努力工作

杨向宇

银行职员，对外人来说是一份非常好的工作，不仅稳定而且待遇也好。有时自己想想也是挺高兴的，每天去上班都觉得很元气满满的一天。

当然，在工作中也会遇到烦心事，会不耐烦，会心情低落。不过，还是要把工作做好，因为工作不是看心情的，心情好要做完工作，心情不好也要做完工作。

倘若有几天下不了班办业务，就会有些许生疏，就会强迫自己快速进入工作状态，熟悉业务，熟练操作。办业务的每时每刻都要绷紧神经，小心翼翼，每项工作都马虎不得，不能因为自己一个小小的疏忽，犯了错误，耽误客户时间，给客户造成不必要的麻烦。

我和邯郸银行保定分行一样正青春。

作为一名95后，我立足于平凡，不懈追求与团队融合，把平凡的岗位化作奋斗的平台，挥洒心中真挚的热情。依靠本职工作实现自身价值，把如火的青春献给了我们广阔平台的邯郸银行，构建心中美好的诗篇，汇聚涌动的青春，歌唱动人的颂歌，让青春在岗位上闪闪发光！（作者单位：保定分行营业部）

让青春在抗疫中闪耀

汪小综

是假的，但他跟我说“疫情就是命令，防控就是责任。作为一名退役军人，我有责任为他人守护生命安全。”我只有全力支持。

没有哪一代人的青春是容易的。在这场战役中，无论是奔赴一线，还是留守家乡防控的，无论

是下村包村帮扶的，还是深入社区服务的，都能看到我们“90后”的身影。一双双被汗水浸得发白起皱的双手，一张张被口罩勒出深深印痕的脸庞，都见证着我们燃烧的青春。

总有人要肩负使命，总有人要

发光的青春

韩卓君

2022的冬奥会刚刚结束，涌现出一个个优秀的运动健儿，他们大多都是90后、00后的青年，他们用傲人的成绩和拼搏的精神告诉我们，青春时

我与邯郸银行报的情结

侯二怀

2016年退休之前，我在邯郸矿业集团下属一煤企长期从事政工工作。看报闻文、起草文稿都是必修课。业余时间爱好文学创作，偶有作品见诸报端。入住复兴区后，经常到距离较近的邯郸银行联络西支行浏览报刊，兴趣日渐浓厚。《邯郸银行报》每月一期，四个版面。我是期期必读，爱不释手。

《邯郸银行报》给我的印象是：时时发挥党和政府的喉舌作用，处处体现“党管银行”的风向标。聚焦人们所关注的大事和要事，党建、团建、民兵、女工等成为宣传舆论的主流。如2022年3月25日头版《邯郸银行开展“喜迎二十大 献礼二十项”活动》报道。喜迎二十大，干什么？怎么干？邯郸银行推出了具有很强指导性的活动安排。4月29日头版报道《邯郸银行贷款突破1000亿元》，这“石破天惊”的大好消息，无疑是对喜迎二十大的最好献礼！再看5月27日的头版消息《武安村镇银行贷款规模跃居全省同业第一》，邯郸银行可谓好事连连，捷报频传，不仅鼓舞士气，而且让人充满信心！

二版“资讯”，开辟“分行竞秀”和“支行风采”专栏，展示邯郸银行各自独树一帜或独占鳌头的经验做法，值得借鉴和推广。

三版“理论·业务”，更是搭建锻炼成才的平台，给人以启迪，教人以智慧。

每个版面都有自己的特色。我喜

2022年的春天注定不平凡，我的家乡保定遭到了“新冠”的侵袭，我们也迎来了保定市的全域封控管理。这次封控也让我认识到比疫情更可怕的是负面情绪。但是在这次疫情中也有很多温暖的瞬间，邻居间互相帮助提供菜品，为社区顾不上吃饭的志愿者们送去做好的饭菜，以及许许多多默默无闻奋斗在抗疫前线的青年志愿者。

在这次疫情中，我的爱人也成为了一名志愿者，当他跟我说需要去隔离点呆20天的时候，我不担心

毛主席说：“青年是整个社会力量中的一部分最积极最有生气的力量。他们最肯学习，最少保守思想，在社会主义时期尤其是这样。”

“十年磨一剑，霜刃未曾试”。2020年，我带着年轻人的朝气和对事业的憧憬来到了邯郸银行保定分行，从懵懂无知到踏实进取，从浮躁莽撞到沉着从容，一步一个脚印，向着自己的目标奋力前进。